
EVENIMENTE:

Conferință Națională. Seminar “Octav Onicescu”

La **Institutul Național de Statistică** au avut loc, în cursul lunii octombrie 2012, două evenimente deosebite, fiind prezentate teme de interes, remarcate inclusiv prin participare numeroasă. Facem referire la **Conferința Națională privind indicatorii de dezvoltare durabilă la nivel teritorial** și la **Seminarul Național de Statistică “Octav Onicescu”**, cu tema: “Procesul de globalizare economică pe fond de criză”.

Conferința Națională privind indicatorii de dezvoltare durabilă la nivel teritorial

- miercuri, 24 octombrie 2012

Manifestarea s-a organizat de **Institutul Național de Statistică** în colaborare cu **Ministerul Mediului și Pădurilor**.

Președintele Institutului Național de Statistică, prof. univ. dr. Vergil Voineagu și Secretarul de stat din Ministerul Mediului și Pădurilor, Corneliu Mugurel Cozmanciuc au subliniat importanța subiectelor de pe ordinea de zi, catalogându-le ca având un caracter strategic, și politic în sensul nobil al termenilor.

Obiectivul principal al manifestării: Proiectul de grant EUROSTAT „Suport pentru dezvoltarea setului de indicatori teritoriali pentru monitorizarea Strategiei naționale de dezvoltare durabilă”, reunind experți din cele două instituții, precum și din alte autorități publice centrale și locale, reprezentanți ai mediului academic, ai asociațiilor profesionale și organizațiilor nonguvernamentale. A fost prezentă Elena Mihaela Iagăr, vicepreședinte INS.

S-a menționat că manifestarea se organizează la doi ani după **Conferința privind indicatorii de dezvoltare durabilă la nivel național**, ceea ce evidențiază importanța demersului, deschizând o nouă etapă către un mod mai operațional de monitorizare a dezvoltării durabile în teritoriu.

Potrivit Programului, au fost prezentate în continuare lucrările:

- Indicatorii de dezvoltare durabilă (Pilonul economic)
- Indicatorii de dezvoltare durabilă (Pilonul social)
- Indicatorii de dezvoltare durabilă (Pilonul mediu)

- Site-ul privind indicatorii de dezvoltare durabilă la nivel teritorial
- Pocketbook-ul și publicația care cuprind indicatorii de dezvoltare durabilă la nivel teritorial

Lucrările s-au prezentat succesiv de: Carmen Romaniuc - șef de proiect, INS; dr. Constantin Mîndricelu - director INS; dr. Simona Toma, șef serviciu, INS; Amelia Turturean, coordonator de proiect din partea Ministerului Mediului și Pădurilor.

Dintre invitați, au prezentat comunicări: Angela Toderița, director Management proiecte Primăria Sector 2 București "Agenda Locală 21 Sector 2 București", coordonator în cadrul Compartimentului Programe Europene Dezvoltare Durabilă - Municipiul Giurgiu; Mihai Niță, Universitatea București, Centrul de Cercetare a Mediului și Efectuare a Studiilor de Impact "Dinamica valorii amprente ecologice în zona metropolitană a Municipiului București"

Din întrebările formulate, comentariile și completările referitoare la lucrările prezentate a reieșit că indicatorii proiectați au caracter "multi domeniu" și reflectă aspectele economice, sociale și de mediu la nivel teritorial precum și aspecte instituționale ale dezvoltării durabile.

Temele pentru care s-au construit indicatori la nivel teritorial: Societatea cunoașterii și dezvoltarea economică și socială; Producție și consum durabile; Transport durabil; Conservarea și gestionarea resurselor naturale; Sănătate publică; Nivel de trai; Coeziunea socială și teritorială; Buna guvernare; Turism; Utilitate publică de interes local.

S-a precizat că indicatorii se bazează pe date care au o largă reprezentare în statisticile oficiale, caracterizate prin continuitatea seriilor de timp ceea ce asigură condițiile necesare cunoașterii și analizei retrospective a modului în care au evoluat fenomenele și procesele cele mai importante.

S-a subliniat că proiectarea setului de indicatori reprezintă o activitate laborioasă, care se va derula în continuare, prin întreținere și actualizare. Este necesară o preocupare permanentă atât pentru INS, cât și pentru MMP, inclusiv pentru agențiile subordonate de a iniția noi acțiuni pentru întreținerea bazelor de date și diseminarea indicatorilor statistici .

Urmează să se abordeze noi indicatori, care derivă din programele elaborate în contextul strategiilor Europa 2020, respectiv elaborarea indicatorilor de creștere verde. Această nouă problematică (Economia verde) are noi cerințe de comensurare a activității economice în strânsă legătură cu mediu, dar înainte de toate trebuie să se elucideze conținutul termenilor: dezvoltare durabilă, economie verde, creștere verde. Colaborarea între INS, MMP și agențiile subordonate continuă.

(Date și informații furnizate de Direcția de Statistică Silviculturii și Mediului - INS)

Seminarul Național de Statistică “Octav Onicescu”

-joi, 18 octombrie 2012

La Seminar, **organizat de Institutul Național de Statistică împreună cu Societatea Română de Statistică**, s-a prezentat tema **“Procesul de globalizare economică pe fond de criză”**, autori: prof. univ. dr. Constantin Anghelache și conf. univ. dr. Alexandru Manole.

Date și informații semnificative - puncte de vedere exprimate de prof. univ. dr. Constantin Anghelache

Procesul de globalizare continuă și în contextul crizei economico-financiare, cu sublinierea că va avea un efect negativ asupra statelor ce se confruntă cu dezechilibre macroeconomice, cum este și cazul României.

În acest sens cadrul economic și financiar intern și internațional poate fi caracterizat prin evoluția mai multor factori. În întregul spațiu comunitar, ritmul de creștere economică a încetinit semnificativ, estimând pentru anul 2012 o creștere sensibilă, cu 0,6% în UE-27. Unele state europene s-au confruntat încă cu recesiunea economică atât în anul 2011, cât și în anul 2012. Anul 2012 stă sub semnul austerității la nivel european.

11 state au înghețat salariile: Cehia, Cipru, Grecia, Irlanda, Italia, Letonia, Lituania, Portugalia, Slovenia, Spania, Marea Britanie; șase state au înghețat pensiile: Cipru, Grecia, Italia, Letonia, Portugalia, Slovenia. În șase state a fost majorat nivelul TVA: Belgia, Cehia, Franța, Irlanda, Portugalia, Ungaria.

Belgia, Bulgaria, Germania, Polonia, Ungaria au crescut vârsta de pensionare, iar două state au redus salariile: Portugalia și Slovenia.

A fost semnat un nou Tratat de Stabilitate, Coordonare și Guvernanță, care introduce noi reguli de conduită fiscal-bugetară, la care România se aliniază. Țara noastră a încheiat acorduri cu FMI, Banca Mondială și Comisia Europeană, iar acordul preventiv încheiat cu acestea oferă o marjă de siguranță. Putem aprecia că economia națională stagnează pe fondul climatului economic nefavorabil.

Specific României este faptul că în perioada recentă s-au succedat guverne care au aplicat strategii diferite. Prudența, responsabilitatea, echilibrul, crearea de locuri de muncă, stimularea investițiilor și creșterea economică au fost principiile generale de guvernare în anul 2012. În ceea ce privește indicatorii macroeconomici de analiză, rata șomajului este sub media

europăeană, rata inflației se află la un nivel rezonabil, iar România înregistrează o creștere a datoriei externe (pe total și pe locuitor).

Deși exporturile au atins un nivel ridicat (45,3 miliarde euro în anul 2011), activitatea de comerț internațional a continuat să înregistreze un deficit de peste 8 miliarde euro.

Datoria publică a fost în creștere, România poziționându-se pe locul patru în UE-27, cu o pondere de 34% din PIB, față de media europeană de 82,5% din PIB în anul 2011.

Deficitul bugetar s-a redus la 4,2% în anul 2011. Construcția bugetară aferentă anului 2012 nu a încurajat crearea de locuri de muncă în România. Relansarea economică a evoluat în ritm lent și nesigur, cu o creștere nesemnificativă, cu un deficit bugetar de 3% și cu absorbția fondurilor europene oscilantă. Rata dobânzii de politică monetară a ajuns la 7,6%.

Cursul de schimb a fost pur și simplu paralizat în 2012. Pensia medie a fost de 772 lei în anul 2011, iar pensia medie cu stagiul complet de cotizare și vârstă legală de pensionare de 1.065 lei. Salariul real a fost afectat de reducerea cu 25% a salariilor bugetarilor. În 2012, costurile de funcționare ale statului au fost de 12,4% din PIB. Resursele financiare au acoperit cu mare dificultate nevoile, reorientate către investiții pentru a stimula crearea de locuri de muncă și pentru a înviora trendul de relansare economică. Alocările bugetare au fost de 38,1 miliarde lei, în cursul anului 2012. Conduita economică în an electoral poate aduce noi derapaje cu efect negativ asupra calității vieții și posibilitatea respectării angajamentelor asumate în relația cu instituțiile internaționale.

România rămâne direct conectată la pulsul slab al economiilor europene, de care comerțul exterior este dependent în proporție de peste două treimi, iar investițiile străine directe de peste 85%.

Coerența managementului național a fost influențată de efectele negative ale unor reforme esențiale pentru români, din care amintim: reforma cadrului fiscal; reforma aparatului bugetar și a agențiilor guvernamentale; reforma salarizării personalului plătit din fonduri publice; reforma administrației publice; reforma sistemului public de pensii; reforma legislației muncii; reforma dialogului social; reforma educației; reforma sănătății; reforma asistenței sociale; reforma sistemului de justiție.

Obiectivele ce vizează creșterea economică și crearea de locuri de muncă nu pot fi atinse, în opinia noastră, în lipsa unui set de măsuri coerente. Pe termen scurt, măsurile ar trebui să vizeze: menținerea stabilității financiare, impulsivitatea investițiilor prin absorbția fondurilor europene și creșterea calității cheltuielilor de investiții, pentru a accelera creșterea economică; crearea de locuri de muncă și protejarea intereselor economice ale populației: puterea de cumpărare, capacitatea de rambursare a creditelor bancare și asigurarea

securității sociale; stimularea sănătății și performanței mediului de afaceri autohton; menținerea atractivității investiționale a României în condițiile reducerii semnificative a fluxurilor investiționale globale ca urmare a crizei; inventarierea oportunităților de investiții și promovarea activă a acestora; coordonarea măsurilor de ajustare la nivel național cu prevederile Tratatului de Stabilitate, Coordonare și Guvernanță; asigurarea condițiilor favorabile continuării procesului de convergență economică cu celelalte state membre ale UE, cu menținerea de principiu a obiectivului de adoptare a monedei euro la 1 ianuarie 2015 adaptat la realitățile economico-financiare; reducerea decalajelor de competitivitate în raport cu UE, prin stimularea investițiilor în cercetare-dezvoltare, încât să fie valorificat potențialul intelectual al poporului român.

Se conturează, din punctul nostru de vedere, un pachet de măsuri de relansare economică, care să conducă la crearea de locuri de muncă, stimularea investițiilor, îmbunătățirea accesului la finanțare prin scheme de ajutoare și garanții de stat, cultivarea spiritului antreprenorial, diminuarea poverii fiscale și administrative și creșterea competitivității economiei românești. În această categorie de măsuri, pot fi incluse: măsuri pentru sprijinirea firmelor care angajează șomeri; acces la finanțare prin programul pentru tinerii debutanți în afaceri; susținerea industriei și dezvoltării durabile; operaționalizarea parteneriatului public-privat.

Diminuarea poverii administrative și financiare se poate realiza, prin comasarea sau eliminarea unor taxe și tarife; introducerea Declarației unice 112 privind contribuțiile sociale și evidența nominală a persoanelor asigurate; diminuarea perioadei de înființare a unei firme la 3 zile. O altă categorie de măsuri, de loc de neglijat, trebuie să vizeze, în opinia noastră, sprijinirea agriculturii prin subvenții și ajutoare directe.

În cazul contribuabililor aflați în dificultate, se pot adopta măsuri care să asigure: eșalonarea la plată a obligațiilor fiscale pentru o perioadă maximă de 5 ani; încurajarea plății voluntare a obligațiilor fiscale restante; reglementarea compensării de drept: stingerea datoriilor statului și contribuabilului când ambii au datorii unul față de celălalt; modificarea ordinii de stingere a obligațiilor fiscale; diminuarea dobânzii datorate pentru creanțele fiscale la bugetul de stat.

Implementarea unor facilități fiscale acordate mediului de afaceri și instituțiilor publice nu poate avea decât efecte favorabile. Se poate introduce posibilitatea de opțiune între sistemul de plată trimestrial și cel anual a impozitului pe profit. Pentru susținerea activităților civice: scăderea cheltuielilor de sponsorizare din impozitul pe profit, în limita a 20% din impozitul pe profit și a 3% din cifra de afaceri. Legea Contabilității poate fi

modificată pentru a favoriza simplificarea sistemului de contabilitate aplicat pentru IMM-uri.

Ca măsuri pentru combaterea evaziunii fiscale, se pot avea în vedere: acordarea de competențe largite organelor de inspecție fiscală; eliminarea comerțului ilicit cu țigarete din magazinele duty-free; crearea Registrului Operatorilor Intracomunitari; extinderea aplicării taxării inverse.

În partea a doua a seminarului au reținut atenția comentariile și punctele de vedere exprimate de participanți. S-au exprimat și unele păreri din diferite lucrări, din care prezentăm o sugestivă concluzie: „Nu există o **definiție a globalizării** într-o formă universal acceptată și probabil nici definitivă... **Globalizarea** poate fi un fenomen, o ideologie, o strategie sau **toate la un loc**” (Lucrarea: „Globalizarea și teorii ale dezvoltării”)

Au formulat întrebări însoțite de comentarii: Gheorghe Stroe, Ioan Gâlceavă, Marius Pop, Ilie Dumitrescu, Stănică Marin și Florea Dumitrescu. S-a făcut referire la: situația actuală, contextul economic-financiar, măsurile necesare pentru creșterea numărului locurilor de muncă, continuarea procesului de globalizare probabil într-un ritm accelerat. S-a subliniat că tema „Procesul de globalizare economică pe fond de criză” este una din temele de actualitate care vizează politica economico-financiară a fiecărei țări, inclusiv România.

Grupaj realizat de
ec. Ioan B. Gâlceavă
ing. ec. Grigore Grama
(Societatea Română de Statistică)